
1 

 

 

NÁLEZOVÁ  ZPRÁVA 
A 

RESTAURÁTORSKÝ ZÁMĚR 
 

na restaurování oltáře SV. KATEŘINY 

v kostele sv. Kateřiny v Havlíčkově Brodě 
 

 

POČET  STRAN. +  PŘÍLOHY   

 

 

  STR. Č. 1 OBSAH 

 

  STR. Č. 2 ÚDAJE O PAMÁTCE, ÚDAJE O AKCI 

 

  STR. Č. 3 POPIS  PAMÁTKY 

    STAV PAMÁTKY PŘED RESTAUROVÁNÍM 

    KONCEPCE RESTAUROVÁNÍ 

 

  STR. Č. 4-6 RESTAURÁTORSKÝ PRŮZKUM 

 

                        STR. Č. 6 ZÁVĚRY RESTAURÁTORSKÉHO PRŮZKUMU 

 

  STR: Č. 6-9 NÁVRH  RESTAUROVÁNÍ 

 

         STR. Č. 10-32  31 SNÍMKŮ FOTODOKUMENTACE 

 

 

                                                     RESTAURÁTOR R.  ŠULC 

RESTAURÁTOR R. ŠEVČÍK 

 

Pardubice dne 30. 5. 2018     Radovan  Šulc 

        Roman Ševčík 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



2 

 

I. Lokalizace památky: 

ZEMĚ:                                               Čechy 

KRAJ:                                                Kraj Vysočina 

OKRES:    Havlíčkův Brod 

OBEC:    Havlíčkův Brod 

ADRESA:    Dolní ulice, Havlíčkův Brod 

NÁZEV  OBJEKTU:   kostel sv. Kateřiny  

R. Č. objektu v ÚSKP:  15265/6-5 

PARC.Č.:    st. 399  =  100% 

NÁZEV REST.  PAMÁTKY: hlavní oltář sv. Kateřiny 

 

II. Údaje o památce: 

 

NÁZEV REST. PAMÁTKY: hlavní portálový oltář sv. Kateřiny  

R. Č. REST.  PAMÁTKY: 

AUTOR NÁVRHU:   není znám 

SLOH / DATOVÁNÍ:  barokní práce kolem 1662 

     snad původní vybavení po stavbě kostela po požáru 1662 

DATOVÁNÍ PROVEDL:  dle literatury-Umělecké památky Čech 

MATERIÁL / TECHNIKA:  dřevo lipové, smrkové / truhlářská+ řezbářská práce / 

     povrchová úprava- štafírování a zlacení 

ROZMĚRY:    max. s podestou – v 733 x š 360 x h 300 cm 

PŘEDCHOZÍ  REST. ZÁSAHY: opravováno a upravováno-zejména povrchová úprava,  

     autor a čas zásahů neznám 

 

III. Údaje o akci: 

 

VLASTNÍK:    Římskokatolická farnost Havlíčkův Brod 

INVESTOR:    Římskokatolická farnost Havlíčkův Brod 

ZÁSTUPCE:    Mgr. Oldřich Kučera – okrskový vikář vikariátu Žamberk 

ADRESA:    Kostelní ulice 64, 564 01  Žamberk 

KONTAKT:    tel: 465 614 529, mob: +420 731 402 249 

     e-mail: olda.kucera@orlicko.cz 

TERMÍN  PRŮZKUMU:  dřevo - základní průzkum byl proveden v květnu 2018 

                                                            povrchová úprava - průzkum byl proveden v květnu 2018 

PRŮZKUM PROVEDL:   restaurátoři Radovan Šulc a Roman Ševčík 

RESTAURÁTORSKÝ NÁVRH: Na základě průzkumu a dalších podkladů zpracoval   

     Radovan Šulc, Teplého 1372, 530 02  Pardubice 

     Roman Ševčík, Římská 42, 120 00  Praha 2 

LICENCE MK ČR:   Radovan Šulc  - MK ČR čj. 7.710/91-PP 

     Roman Ševčík - MK ČR čj. 10 722/92  

PAMÁTKOVÝ DOHLED:  NPÚ územní pracoviště Telč  

ZÁVAZNÉ STANOVISKO: 
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IV. POPIS PAMÁTKY: 

 

Oltář /hlavní/ se nachází v kněžišti kostela, má samostatnou nosnou konstrukci složenou z trámů 

ve tvaru písmene H s dalším středovým trámem ukončeným krátkým vodorovným břevnem /tvar 

písmene T/. Oltáře ve stylu monumentální architektury je s hlavním obrazem sv. Kateřiny. Oltář 

stojí na podestě s jedním stupněm. Oltář je složený z kamenné menzy s otvorem pro vložený 

oltářní kámen, predely /dříve se svatostánkem/, portálového retabula /s hlavním obrazem/ a 

vrcholového štítového nástavce s obrazem a božím okem ve vrcholu. Menza je na přední straně 

ozdobená rámem /prázdným/. Na menze stojí poměrně vysoká predela s osazením 

pravděpodobně pro svatostánek /chybí/. Na stranách je predela rozšířená, rozšíření slouží jako 

podstavec pod sochy sv. Šebestiána a sv. Rocha. Nástavec /obrazové retábulum/ je tvořen 

základní deskou s postraními, bohatě zdobenými sloupy. Mezi sloupy je umístěn hlavní obraz sv. 

Kateřiny se samostatným rámem. Boky nástavce jsou s bohatou řezbářskou výzdobou 

s rostlinnými motivy a stlačenými volutami. Nástavec se sloupy je zakončen bohatě zdobenou a 

profilovanou římsou /prolamované kladí/. Na bočních koncích jsou obloukové /segmentové/ 

římsy sloužící jako podstavce pod vyřezávané vázy.Na římsu nástavce navazuje vrcholový 

nástavec se stejným členěním jako retábulum. Dva sloupy nesou segmentovou římsu. Mezi 

segmenty je boží oko, mezi sloupy je obraz. Boky jsou opět s bohatou řezbářskou výzdobou. 

Celý oltář je zdobený štafírováním /malovaná nápodoba různě barevných mramorů/ a zlacením 

či stříbřením. Veškerá řezbářská výzdoba je zlacená v kombinaci lesků a matů. 

 

V. STAV PAMÁTKY: 

 

Oltář je v havarijním stavu. Konstrukce oltáře je silně poškozená, jednotlivé části jsou uvolněné, 

oltářní stůl je poškozený. Dřevní hmota oltáře je silně napadena aktivním červotočem. Okrajové 

části jednotlivých oltářních prvků se vlivem napadení zcela rozpadají. Odpadávají také části 

řezbářské výzdoby. Většina odpadlých částí chybí, včetně svatostánku. Povrchová úprava je 

v kombinaci barevných mramorů, zlacení, stříbření a malovaných prvků. Jednotlivé povrchové 

úpravy jsou z různých vývojových etap oltáře a netvoří sourodým a estetickým dojmem. 

Povrchy jsou poškozené, vrstvy se odlupují a uvolňují. Zlacení je přetřené bronzovým nátěrem. 

 

VI. KONCEPCE RESTAURÁTORSKÉHO ZÁSAHU: 

 

Koncepce restaurátorského zásahu na oltářní architektuře a výzdobě vychází ze zkušeností 

s restaurováním podobného vybavení kostelů a z provedeného průzkumu. Restaurátorským 

zásahem mají být napravena jednotlivá poškození a to na konstrukci, ve výzdobě i v povrchové 

úpravě. Oltář má být plně rehabilitován ve své funkčnosti, výzdobě a povrchové úpravě. 

Vzhledem k promíchání úprav z různých období je nutné domluvit období /vývojovou etapu/ ke 

kterému má být oltář restaurován. Restaurování do původního stavu znamená plošné snímání 

pozdějších úprav. Opravou konstrukce, ošetřením proti dřevokaznému hmyzu, houbám a hnilobě 

se zabrání nevratnému poškození jednotlivých původních částí oltáře. Součásti restaurování by 

mělo být rovněž ošetření /restaurování/ oltářních obrazů. Zásahem bude dílo zachráněno před 

zkázou a zhodnoceno. 
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VII. RESTAURÁTORSKÝ PRŮZKUM: 

Cíl prací: 

Účelem provedení průzkumu na oltáři je zjištění stavu, rozsahu dochování původní povrchové 

úpravy a souvisejících částí děl. Průzkum je podkladem pro stanovení restaurátorského návrhu. 

TYP: Pevný, obrazový oltář ve tvaru monumentální architektury.  

MATERIÁL: Měkké dřevo /smrk/ – architektura, lípa řezbářská a sochařská výzdoba,  

  Kámen – zděná menza 

POČET DOCHOVANÝCH  KUSŮ: 1 

UMÍSTĚNÍ:  V kněžišti kostela  

ROZMĚRY: max. s podestou - šířka 360cm x výška 733cm /celková/ x hloubka 80 /300/ cm  

DĚLENÍ ARCHITEKTURY: cca 

- podesta š x v x h – 258 x 16 x 262 cm 

- menza   š x v x h – 220 x  93 x  91 cm 

- predela /mezi menzou a nástavcem/  š x v x h – 360 x  74 x  63 cm  

- oltářní nástavec se dvěma pilastry po stranách š x v x h – 230 /360/ x  300 x  80 cm 

- vrcholový nástavec s božím okem  š x v  – 230 x 180 /250/ cm 

- obrazový rám š x v x h – 120 x  200 /šířka rámu 12 cm/ 

VÝZDOBA OLTÁŘE: Velmi bohatá řezbářská výzdoba sestává z variant prvků zvaných boltec, 

ze stlačených volut a akantových a dalších rostlinných motivů /např. víno/. Oltářní architektura a 

vyřezávané ornamenty jsou doplněny 2 figurami světců sv. Rocha a sv. Šebestiána dvěma 

vázami, dvěma hlavičkami puti a řadou dalších prvků. Součástí oltáře jsou dva obrazy, hlavní 

obraz sv. Kateřiny a obraz ve vrcholovém nástavci /pravděpodobně sv. Ludmila/. Nad 

vrcholovým obrazem je boží oko. 

KOVY: Na oltáři se vyskytují kovové části pouze jako spojovací prvky a kotvící materiál. 

POVRCHOVÁ ÚPRAVA: Celý oltář je zdobený štafírováním /malovaná nápodoba různě 

barevných mramorů/ a zlacením či stříbřením. Některé plochy jsou pojednány barevně /např. 

víno/. Veškerá řezbářská výzdoba i architektura byla stříbřená a zlacená v kombinaci lesků a 

matů. Některé prvky výzdoby byly v minulosti pravděpodobně s barevnou lazurou na stříbře. 

Zlacení je přetřené bronzovým nátěrem. Povrchové úpravy jsou z různých vývojových etap a 

netvoří jednotný a sourodý celek. 

Stav díla - architektura: 

Stav lze nazvat havarijní!!!  Celý oltář je silně napadený aktivním červotočem. Z výletových 

otvorů v dekorativních řezbách i profilovaných římsách se sypou hromádky požerků. Struktura 

dřevní hmoty je perníková místy tzv. na prach. Konstrukce je /i vlivem napadení dřevokazného 

hmyzu/ narušená. Rohy a okrajové partie jsou místy odrolené. Části řezeb chybí. 

Při vizuální prohlídce polychromie je patrné, že v minulosti došlo k rozsáhlým opravám a 

úpravám všech povrchů. 

Dochované části: 
Oltář se dochoval takřka kompletní vyjma tabernáklu.  Větší zásahy a úpravy byly provedeny hlavně na 

podestě a přední ploše menzy, kde je dodatečně namontovaný zdobný rám.   

Chybějící části oltáře: 

U predely na menze pod retábulem chybí část oltáře - svatostánek. Na základě dochovaného stavu 

nelze zcela jednoznačně identifikovat, o jaký prvek se jedná. Vzhledem k pohledové úpravě predely mohl 

být tabernákl, nebo další jiný prvek namontován dodatečně. 

Dalším chybějícím prvkem je oltářní kámen, který je nahrazen dřevem. 
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Na oltáři chybí větší množství drobných, zejména koncových částí výzdoby. Tyto okrajové části jsou 

většinou zcela zničené červotočem a dřevo se rozpadlo /degradovalo/, nebo se jedná o nákližky, které 

vlivem degradace kostního klihu odpadly a ztratily se. 

U predely chybí zdobné /zlacené/ řezby, o jejich přítomnosti svědčí plochy bez povrchové úpravy  

Oltářní architektura – průzkum architektury /barevného řešení povrchových úprav/:  

Na povrchu oltářní architektury byly provedeny sondy, které zmapovaly jednotlivé vrstvy 

polychromie a časové úpravy. V dnešní době se na povrchu celého oltáře nachází kompaktní 

úprava, imitující mramorování se silnou vrstvou zežloutlého laku. Tato dnes prezentovaná úprava 

je provedena olejovou barvou a její provedení působí amatérským dojmem. Pod touto kompaktní 

vrstvou se nachází další časová úprava imitující mramorování. Tato úprava se nachází na celé 

ploše oltářní architektury a jedná se o kombinaci modrého a světle růžového mramoru ( caput 

mortum), vzhledem k rozsáhlému použití modrého pigmentu na oltářní architektuře, je možné 

tuto úpravu zařadit nejdříve do druhé poloviny 18. století. S největší pravděpodobností je mladší, 

jelikož se jedná o olejovou vrstvu, která je rozpustná. Sondy, které byly provedeny na římsách, 

odhalily pod těmito časovými úpravami původní zlacení provedené na lesk na červený poliment. 

Drobná krakeláž na povrchu zlacení ukazuje na původní raně barokní úpravu. Kvalita provedení 

a rozsah zlacení naznačují, že původní řešení oltářní architektury bylo v kombinaci zlata na 

aktivních prvcích a tmavočerné plochy oltářní architektury. Tuto barevnost je možné vidět na 

okrajích mramorování na predele oltáře, na provedených sondách nebyla prokázána, jelikož při 

provádění nového mramorování, byla z povrchu tato vrstva odstraněna nebo ztenčena.  

Oltářní architektura – průzkum zlacených řezeb:  

Dřevořezby umístěné na oltářní architektuře mají místy perníkovou strukturu a odkládáním 

restaurátorského zásahu dochází k poškozování těchto ozdob samovolným rozpadem. Tyto řezby 

byly v minulosti plošně přezlaceny. Provedené sondy odhalily starší kvalitnější úpravu, která je 

provedena plátkovým stříbrem a opatřena vrstvou barevné lazury např. v místech vyřezávaných 

hroznů. Je možné konstatovat, že původní řešení zlacených aplikací bylo kombinací zlata na 

vysoký lesk a matového zlacení. Provedené sondy na těchto částech ukazují, že zlacení na lesk se 

zachovalo, ale matové zlacení pod vrstvou druhotného nátěru bylo v minulosti silně poškozeno. 

Sonda byla provedená na řezbách pod vrstvou nátěru bronzem, v partii, kde se předpokládá užití 

matového zlata. Odhalila křídovou vrstvu s jemnou krakeláží, která odpovídá krakelám na 

odhalených zlacených římsách oltáře. Z toho lze usuzovat, že se jedná o shodnou časovou vrstvu.  

Oltářní obraz – průzkum: 

Oltářní obraz sv. Barbory byl vizuálně prohlédnut. Povrch malby je pokryt vrstvou prachových a 

mastných depozitů. Laková vrstva, která se nachází na povrchu barevné vrstvy je silně 

degradovaná a zežloutlá. Žlutý film laku mění barevnost celého díla. Malba je silně a 

nerovnoměrně zkrakelovaná. Krakely vytvářejí hluboké misky, které hrozí odpadnutím od plátna 

a tím ke ztrátě originálu. Lokálně k této ztrátě již dochází. Obraz je napnut na nevyhovujícím 

napínacím rámu, který se vyznačil do barevné vrstvy díla. Napínací rám je silně napaden 

dřevokazným hmyzem. Lokálně došlo k protržení podkladní plátěné podložky.  

Obraz v nástavci sv. Anežky? je do oltáře zasazen později, jedná se o malbu z 19. století. Povrch 

obrazu je pokryt prachovými a mastnými depozity a lakovou vrstvou, která je lokálně zakalená a 

snižuje čitelnost díla. Podrobný průzkum bude realizován při zahájení restaurátorských prací. 
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Stav díla - Sochy světců - průzkum: 

Sochařská výzdoba oltáře je HAVARIJNI. Sondy provedené na povrchu soch ukazují, že i obě 

sochy sv. Šebestiána a sv. Rocha prošly rozsáhlými úpravami a tyto úpravy povrchu soch se 

shodují s úpravami na oltářní architektuře. Dnes prezentovaná nejmladší úprava je provedena 

bílou barvou, která se lokálně odděluje se starší polychromie. Stejně jako na oltářní architektuře 

je i tato barevná úprava soch provedena olejovou barvou a je druhotná. Pod těmito dvěma 

druhotnýma úpravami se nachází křídová vrstva, do které došlo k zasátí olejové složky z 

mladších nátěrů a tím k jejímu probarvení do žlutého tónu. Zde není jasné, zda sochy byly 

polychromované a tato vrstva byla ze soch odstraněna a nahrazena novou polychromií, nebo se 

jedná o leštěnou běl, která je dnes poškozena zasáknutím olejové složky z mladší polychromie. 

Zde je nutné odebrat vzorky pro stratigrafii, která by ukázala přítomnost prachových depozitů 

mezi jednotlivými vrstvami a tím usnadní jejich identifikaci. Dřevní hmota soch je silně 

napadena dřevokazným hmyzem a dřevo má perníkovou strukturu. Aktivní červotoč ve dřevě 

tento stav stále zhoršuje. Celkový stav soch je možno označit za havarijní.  

 

VIII. ZÁVĚRY Z RESTAURÁTORSKÉHO PRŮZKUMU: 

- Průzkum jednoznačně potvrdil havarijní stav oltáře. Při delším odkladu restaurování hrozí 

nevratné poškození oltáře. 

- Dřevní hmota napadená aktivním červotočem je zdrojem rozšíření dřevokazného hmyzu na další 

mobiliář v kostele. 

- Na oltáři lze identifikovat na řadě prvků původní barevnost a způsob štafírování. Při zahájení 

restaurování bude nutné provézt sejmutí mladších vrstev na větších plochách a zároveň potvrdit 

nálezové situace zpracováním vzorků v laboratoři. Při rozsáhlejším sejmutí bude zaručena větší 

přesnost při identifikaci původní barevnosti a bude více patrná souvislost mezi jednotlivými 

barevnými plochami. I při současných znalostech je zřejmé, že bude nutné sejmout mladší úpravy. 

- Chybějící části lze doplnit podle analogií na dochovaných částech oltáře. 

- Vzhledem k náročnosti restaurování bude nutné práci rozdělit do více etap (z technologických 

důvodů minimálně na dva roky). 

- Během restaurování mohou být zohledněny nové poznatky a restaurátorské postupy 

budou podle těchto poznatků upravovány. Veškeré technologie budou předem 

konzultovány na pravidelných KD se zástupcem NPÚ a v případě, že by postupy měli vliv 

na cenu, budou konzultovány se zástupcem investora. V případě nutnosti může být 

požádáno o nové závazné stanovisko. 
 

IX. NÁVRH  RESTAUROVÁNÍ - ETAPOVÝ: 

1. etapa – řešení havarijního stavu současné podoby díla 

Vstupní dokumentace: Zdokumentovat fotograficky stav jednotlivých částí oltáře před zahájením 

restaurátorských prací.  

Demontáž: Za pomoci lehké lešeňové konstrukce, žebříků a štaflí bude oltář odstrojen od 

samostatné výzdoby, budou sneseny sochy a obrazy s rámy. Oltář bude postupně rozebrán od 

vrchu směrem k dolním částem. Veškeré operace budou prováděny s maximální opatrností s 

ohledem na rozežranou strukturu dřeva. Proces bude fotograficky dokumentován.  

Hrubé čištění + označení: Rozebrané části budou očištěny od hrubých nečistot a požerků a 

holubího trusu. Všechny uvolněné části budou zajištěny a nezaměnitelně označeny. Zbytky 

povrchových nečistot na plochách oltáře budou odstraněny směsí destilované vody a benátského mýdla. 

Uvolněná křídová vrstva bude upevněna Hydrogruntem 2% roztok. Zabalením jednotlivých prvků 

bude dokončena příprava na transport. 
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Transport, ozáření + ošetření: Jednotlivé části budou převezeny na radiační ozáření do Veverské 

Bitýšky a odtud do ateliérů, kde bude následovat biochemické ošetření Lastanoxem OH super. V 

ateliéru budou umístěny do klimaticky vhodných podmínek tak, aby nedošlo k prudkým změnám teplot a 

vlhkosti.  

Průzkum: Bude realizován rozšířený a podrobný průzkum, z kterého bude vycházet zejména 

restaurování povrchových úprav a případné řešení chybějících části a doplňků výzdoby. 

Petrifikace:  Důkladná petrifikace dřeva bude provedena opakovaným nořením do pryskyřičné 

lázně. Z důvodu vytvrzení bude nezbytně nutná několikaměsíční technologická přestávka, 

nezbytná pro dlouhodobé vytěkání zdraví škodlivých rozpouštědel. Přebytečný roztok pryskyřice 

bude smýván. Průběžně bude revidována pevnost podkladu s povrchovou úpravou a případná 

fixáž. 

Dočištění: Povrchová úprava bude zbavena nečistot a nežádoucích ztmavlých bronzových úprav 

ve zlacených partiích. Snímání druhotných vrstev z povrchu originální úpravy bude provedeno 

pomocí rozpouštědla ve voskovém nosiči. Zlacené povrchy budou opakovaně obezřetně čištěny 

tak, aby nedošlo k úbytku zlata. 

1. etapa – nosná konstrukce:   

Nosná konstrukce oltáře /pevně spojená se stěnami kovovými táhly/ bude ponechána na místě. 

Konstrukce se skládá z hrubě tesařsky opracovaných trámů. Trámy budou mechanicky zbaveny 

nečistot a chemicky ošetřeny /Lignofix+Bochemit/. Pokud budou některé části napadené 

dřevokaznou houbou, budou nahrazeny. Náhrada dožilé dřevní hmoty bude provedena z nového 

materiálu a bude upevněna tesařskými spoji a zajištěna dřevěnými kolíky. Pokud bude dřevní 

hmota natolik poškozená dřevokazným hmyzem, že nezaručuje dostatečnou konstrukční pevnost, 

budou tyto nevyhovující části v minimální nutné míře také nahrazeny novým dřevem. Z trámů 

budou před ošetřením odstraněny zbytky ponechané kůry. Chemicky bude ošetřeno i veškeré 

nové dřevo. 

Oltářní architektura:  

1. etapa - restaurování obrazů 

V rámci první etapy bude proveden detailní vizuální průzkum v denním, umělém a UV světle, 

mechanické očištění líce obrazů, odebrání vzorků pro laboratorní průzkum, zajištění barevné 

vrstvy ochranným přelepem, očištění rubové strany, konsolidace barevné vrstvy a 

voskopryskyřičná rentoaláž a odstranění ochranného přelepu s přebytkem voskopryskyřičné 

směsi. 

1. etapa - restaurování světců 

-  Fixace silně napadených části před transportem do ateliéru, Dodekan ve spreji . 

-  Radiační ošetření proti dřevokaznému hmyzu.   

-  Restaurátorský průzkum rozšířený, chemickotechnologický průzkum.  

- Sejmutí druhotný vrstev z povrchu původní polychromie – kombinace mechanického snímaní a 

rozpouštědla ve voskovém nosiči.  

-  Petrifikace, modifikovaná kalafuna v ethylacetátu /I. etapa/..  

-  Slepení uvolněných spojů, disperzní lepidlo.  

Kolaudace provedených prací proběhne po dokončení restaurování v předem domluveném 

termínu za účasti všech zainteresovaných stran. 

 

 



8 

 

      2. etapa – restaurování oltářní architektury 

Definitivní náplň 2. Etapy bude vycházet ze skutečností zjištěných v rámci plnění 1. Etapy.  
Na provedené práce budou navazovat truhlářské opravy architektury a doplnění chybějících částí.  

Předpokládaný postup: 

-    Podlepit uvolněné části u jednotlivých částí oltáře a opravit jednotlivá poškození. Vzhledem k 

narušení styčných ploch a klimatickým  podmínkám navrhuji použití polyuretanové expanzní 

lepidlo / norma D4  -  např. Soudal nebo Kleiberit/. Po zpevnění konstrukce a revizi spojů 

jednotlivých dílů budou případné trhliny a spáry mezi jednotlivými částmi vyplněny špánami z 

lipového dřeva. K lepení bude použito disperzní lepidlo 

-   Zničené a dožilé /narušené hmyzem případně dřevokaznou houbou/ nepohledové konstrukční 

části /vnitřní příčky apod./ nahradit nově vyrobenými díly. Při opravě konstrukce budou použity 

jak původní spojení /dřevěné kolíčky/ tak vruty. Kolíčky i vruty budou na pohledových plochách 

přetmeleny akrylátovým tmelem. Podle množství pevných spojů /nerozebíratelné spojení 

hřebíky/ u jednotlivých částí se zdá nejpravděpodobnější, že oltáře byly z větší části stavěné na 

místě. Pokud to bude možné, budou při restaurování jednotlivé části architektury doplněny 

rozebíratelnými spoji např. čepy zajištěnými klínky. 

-   Doplnit chybějící části oltáře, pokud nebyly tyto části při předání k restaurování nalezeny.   

Nový materiál bude rozměrově a materiálově shodný s originálem, pohledové části budou ručně 

opracovány  tak, aby byly minimalizovány výrazové změny a v maximální míře byl respektován 

dochovaný originál a jeho technická a výtvarná struktura. 

-  Drobná poškození budou odstraněna tmelením a křídováním defektů v mramorování. Na 

drobné defekty bude použit akrylátový tmel vhodné barvy. křídování na zlacených částech bude 

obnoveno klasickou metodou. 
Výzdoba - řezbářské a další drobné prvky: 

- Uražené a ulomené díly přilepit, chybějící části dořezat z nového materiálu shodného 

s originálem. Náhrada silně poškozených a zcela zničených částí výzdoby novými kopiemi bude 

předem odsouhlasena pověřeným pracovníkem NPÚ a investorem. 

Konstrukční kovové části:  

-  Kovové části budou mechanicky zbaveny koroze ocelovým kartáčem. Povrch bude chemicky 

pasivován tanátováním, případně bude ošetřen bezoplachovým odstraňovačem koroze s taninem. 

Následně budou kovy povrchově upraveny syntetickou černou krycí barvou /tzv. kovářská barva/ 

s příměsí grafitu nebo antikorozní barvou Alkyton. 

Povrchové úpravy: Předpokládá se odstranění novodobých úprav. Snímání druhotných vrstev 

z povrchu originální úpravy bude provedeno pomocí rozpouštědla ve voskovém nosiči. Navazuje 

doplnění chybějící a poškozené řezbářské výzdoby, výspravy hloubkových defektů /např 

špánováním/, tmelení, křídování a broušení. Veškeré nové doplňky a opravy budou ošetřeny 

insekticidníma pesticidním prostředkem. Povrch bude opět očištěn.  

- Vycizelované nově nanesené podkladové vrstvy budou izolované 4% roztokem želatinové 

vody. 

- V polychromovaných partiích bude provedena scelující barevná retuš kvašovými a 

akvarelovými barvami. Ve zlacených nebo stříbřených partiích bude na vyspravených 

defektech nanesen poliment a provedeno zlacení či stříbření plátkovým zlatem/ stříbrem, 

vždy v optické shodě s dochovaným okolím, s použitím adekvátní použité techniky (mat, 

lesk). Podle typů dochovaných povrchů může být  také použita jiná technika /vašgold nebo barva 

na stříbrném podkladu.   
- Restaurované díly budou převezeny do kostela, kde budou osazeny na původní místo, 

provedena závěrečná konzervace povrchu a případné korektury. 
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-  Na závěr bude na povrch nanesena závěrečná ochranná laková vrstva. Bude použit damarový lak   

s UV absorbentem. 

- V případě nutnosti, bude požádáno o nové závazné stanovisko. 
 

2. etapa – restaurování obrazů 

       -   Obrazy budou sejmuty z napínacího rámu 

       -   Bude upraven či nově zhotoven napínací rám na jednotlivé obrazy.  

       -   Povrch malby bude zbaven nečistot, degradovaných laků a případně nevhodných   

            sekundárních barevných oprav rozpouštědla ve voskovém nosiči.   

       -   Konsolidace barevné vrstvy bude provedena nástřikem 4% roztoku Bevy 371 v toluenu na  

            rubovou stranu obrazu. 

- Scelení rozsáhlých trhlin v plátěné podložce sešitím za pomocí tavné nitě poliamidu  

- Vyrovnání zkrakelované malby vodní parou na vakuovém stole (hot table). 

- Provedení strip liningu a napnutí obrazu na nový napínací rám,  Beva 375 film.  

- Defekty budou vytmeleny emulzní tmel zatónovaný do barvy podkladu a vyhlazeny. 

- Retuš v optické shodě s dochovaným okolím retušovací barvy Gambling. 

- Nanesení ochranného laku, damarový lak s UV absorbentem. 

2. etapa plastiky světců: 

-  Dořezání chybějících částí z lipového dřeva.  

       - Tmelení křídování  - drobné defekty budou tmeleny klihokřídovým tmelem a rozsáhlejší 

poškození křídovany plavenou křídou. 

        -  Retuš, kvašové barvy a akvarelové barvy – retuš zlata, plátkové zlato.  

        -  Nanesení ochranného lakového filmu – damarový lak s přídavkem UV absorbentu.  

Kolaudace provedených prací před montáží proběhne po dokončení restaurování v předem 

domluveném termínu za účasti všech zainteresovaných stran. 

Montáž :Dovézt a smontovat restaurovaný oltář na své místo podle domluveného harmonogramu 

prací. Po montáži budou provedeny barevné retuše povrchové úpravy u jednotlivých spojů a 

nechtěných poškození z montáže.  

Závěrečná kolaudace provedených prací a převzetí díla proběhne po dokončení všech prací 

v předem domluveném termínu všech zainteresovaných stran. 

Vypracovat rest. zprávu. O restaurování bude podle §10 odstavce 4 prováděcí vyhlášky č. 66/88 

k zákonu o státní památkové péči č. 20/1987Sb. vypracována restaurátorská zpráva s 

fotodokumentací. 

Seznam navržených materiálů 
1. Petrifikační prostředek Abiester  90 v acetátu /ethylester kyseliny octové/, roztoková pryskyřice 

na bázi esteru kalafuny Výrobce Spolek pro chemickou a hutní výrobu a.s. /Spolchemie,/ 

Solakryl BT 55 roztoková akrylátová pryskyřice, homopolimer butylmetakrylátu v  toluenu. 

Výrobce Lučebné závody Draslovka as. Kolín. 

2. Upevňování polychromie Hydrogruntem 2% roztok , Dodekan ve spreji 
3. Lepení polyuretanové lepidlo 66A firma Soudal, disperzní lepidlo Ponal 

4. Retušovací barvy akvarelové, kvašové a olejové umělecké různých výrobců. 

 Materiály na zlacení – kostní klih, boloňská křída, červený a žlutý poliment, plátkové   

 zlato /vnitřní 23 karátů/, plátkové stříbro. 

      5. Ochranný lakový film – damarový lak s přídavkem UV absorbentu. 
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X. FOTODOKUMENTACE:  

 
OBR . 1 Stav při průzkumu – celkový pohled 

Dobře patrné je zejména množství různých typů povrchových úprav z různých vývojových etap. 

Na predele jsou patrné stopy po chybějící řezbářské výzdobě. 
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OBR . 2+3 Stav při průzkumu – celkový pohled – spodní a střední část oltáře 

Na snímku č. 2 je retábulum s obrazem, na snímku č. 3 je menza /zděná/ s dodatečně 

namontovaným zdobným rámem. 
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OBR . 4 Stav při průzkumu – celkový pohled – vrcholová část oltáře 

Dobře patrné je zejména množství různých typů povrchových úprav z různých vývojových etap. 

Řada původně zlacených prvků je opatřena bronzovým nátěrem, nebo zelenou barvou. 
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OBR . 5+6 Stav při průzkumu - detail – menza - rám 

Rám na menze je silně poškozený a pravděpodobně není původní součástí oltáře. Upevněn je 

novodobými hřebíky s hlavičkou s rastrem. 
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OBR . 7+8 Stav při průzkumu - detail – menza + predela 

Podle otisku na menze stál před predelou tabernákl, který ale vzhledem k řešení predely nebyl 

pravděpodobně původní součástí díla. Římsa predely je dodatečně upravená na umístění 

svatostánku. Zlacené prvky jsou opatřeny bronzovým nátěrem, nebo zelenou barvou. 
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OBR . 9+10 Stav při průzkumu - detail - predela 

Podle otisku na čelních plochách lze usuzovat na chybějící řezbářskou /pozlacenou/ výzdobu. 

Černá barva pod novějším mramorováním je patrně původní barevností oltáře /kombinace černé a 

zlacení/. 
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OBR . 11 Stav při průzkumu – celkový pohled – socha sv. Šebestiána  

Plastiky jsou silně narušené aktivním dřevokazným hmyzem. Povrchová úprava není původní. 
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OBR . 12 Stav při průzkumu – celkový pohled – socha sv. Rocha   

Plastiky jsou silně narušené aktivním dřevokazným hmyzem. Povrchová úprava není původní. 
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OBR . 13 Stav při průzkumu – detail – socha sv. Rocha  

Plastiky jsou silně narušené aktivním dřevokazným hmyzem.  
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OBR . 14+15  Stav při průzkumu – detail podstavce soch  

Podstavce jsou silně poškozené, chybí části výzdoby. 
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OBR . 16  Stav při průzkumu – celkový pohled na výzdobu  

Prvky výzdoby jsou silně poškozené dřevokazným hmyzem, dřevní hmota se rozpadá. 
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OBR . 17  Stav při průzkumu – detail výzdoby  

Prvky výzdoby jsou silně poškozené dřevokazným hmyzem, dřevní hmota se rozpadá. 
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OBR . 18  Stav při průzkumu – celkový pohled na výzdobu  

Prvky výzdoby jsou silně poškozené dřevokazným hmyzem, dřevní hmota se rozpadá. 
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OBR . 19  Stav při průzkumu – detail výzdoby  

Prvky výzdoby jsou silně poškozené dřevokazným hmyzem, dřevní hmota se rozpadá. 
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OBR . 20+21  Stav při průzkumu – detail výzdoby  

Původně zlacené prvky jsou přetřeny bronzovým nátěrem, nebo jsou se zeleným nátěrem. 
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OBR . 22  Stav při průzkumu – detail výzdoby  

Původně zlacené prvky jsou přetřeny bronzovým nátěrem. Prvky natřené barvou byly 

s lazurovaným stříbrem. 
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OBR . 23  Stav při průzkumu – detail výzdoby  

Původně zlacené prvky jsou přetřeny bronzovým nátěrem. Prvky natřené barvou nebo stříbrným 

nátěrem byly s povrchovou úpravou lazurovaným stříbrem. 
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X. FOTODOKUMENTACE – průzkum povrchových vrstev: 

 
OBR . 24  Stav při průzkumu – architektura - detail sondy, která odhalila původní zlacení  

 
OBR . 25  Stav při průzkumu – architektura - detail staršího mramorování na povrchu hlavního 

oltáře  
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OBR . 26  Stav při průzkumu povrchových úprav - architektura 

Detail ukazuje původní tmavý tón oltářní architektury pod druhotnými nátěry. 
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OBR . 27  Stav při průzkumu povrchových úprav – řezbářská výzdoba - detail červené lazury na 

plátkovém stříbře  

 
OBR . 28  Stav při průzkumu povrchových úprav - řezbářská výzdoba - detail jemné krakeláže na 

části řezby pod vrstvou bronzu a žluté barvy 
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OBR . 28  Stav při průzkumu povrchových úprav - plastiky - detail sondy, která odhalila 

celistvou starší barevnou úpravu provedenou olejovou barvou  

 

OBR . 29  Stav při průzkumu povrchových 

úprav - plastiky - barevnost starší úpravy 

koresponduje s barevností provedených 

mramorů na oltářní architektuře. 
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OBR . 30  Stav při průzkumu - obrazu sv. Barbory - detail vyznačení příčky rámu do barevné 

vrstvy obrazu.  

 
OBR . 31  Stav při průzkumu - obrazu sv. Barbory - silná vrstva zežloutlého laku na povrchu 

malby.  
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OBR . 31  Stav při průzkumu - obrazu sv. Barbory - detail nerovnoměrně zkrakelované barevné 

vrstvy.  

 


